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KÖVETKEZTETÉSEK 

Számos népegészségügyi probléma (mint 
például a nem fertőző betegségek meg-
előzése, egészségegyenlőtlenségek csök-
kentése) összetettsége révén különös 
kihívást jelent a népegészségügyi szak-
emberek számára. Komplexitásuk miatt a 
hagyományos elemzési módszerekkel 
nehezen vizsgálhatók, az ezek segít-
ségével megtervezett beavatkozások 
gyakran végződnek sikertelenül. Az elmúlt 
években számos nemzetközi szervezet 
(mint például a WHO) hívta fel a szak-
emberek figyelmét, hogy a népegészség-
ügyi problémák kezeléséhez hasznos 
lenne a komplex rendszerek elemzéséhez 
használt rendszertudományi módszerek 
alkalmazása. Komplex rendszereknek 
nevezik, ahol nagyszámú, különböző 
tulajdonságokkal rendelkező szereplő lép 
kölcsönhatásba egymással és környeze-
tükkel, melynek következtében sokszor az 

eredeti hatásoktól eltérő új hatást hoznak 
létre mikro-, mezo- és makroszinten is.  
A definíció alapján is könnyű belátni, hogy 
a rendszertudományi elemzési módsze-
reknek helye van a népegészségügyben, 
azonban ezek a módszerek a népegész-
ségügyi szakemberek körében még nem 
igazán ismertek, többségük számára 
nehezen hozzáférhetők és nehezen 
értelmezhetők. 
 
A cikk szerzői ebben próbálnak segítséget 
nyújtani az érdeklődők számára. Arra 
tesznek kísérletet, hogy egy, a napjaink-
ban kiemelt szerepet kapó népegészség-
ügyi probléma (a megélhetési válság) 
példáján keresztül ismertetnek négy 
rendszertudományi elemzési módszert. 
Bemutatják, hogy ezek használata hogyan 
segítheti az adott probléma jobb megér-
tését és ezáltal sikeresebb beavatkozások 

https://doi.org/10.58701/mej.12677
https://jech.bmj.com/content/77/9/610


Multidiszciplináris Egészség és Jóllét 
2023. 1. évfolyam 4. szám 

87 

 

megtervezését. A négy kiválasztott és 
részletesen bemutatott rendszertudo-
mányi módszer a rendszertérképezés 
(systems mapping), a mikroszimuláció 
(microsimulation), az ágens alapú model-
lezés (agent-based models), valamint a 
rendszerdinamikai modellezés (system 
dynamics models). 

RENDSZERTÉRKÉPEZÉS  

Egy olyan kvalitatív módszer, amelynek 
célja az adott probléma részletesebb 
megértése főként az érintettektől (interjú-
kon, workshopokon keresztül) gyűjtött 
információk alapján. A módszer cselekvés-
orientált, jól meghatározott ciklus szerint 
segíti a felhasználót a probléma megfogal-
mazásán, strukturálásán, alternatív 
megoldási javaslatok összehasonlításán 
és kimeneteli lehetőségek felvázolásán 
keresztül. Ezáltal segíti a komplex, nem 
lineáris és rosszul meghatározott helyze-
tek szisztematikus megértését. Előnye, 
hogy képes integrálni a különböző 
szektorok szereplőinek különböző látás-
módját és így közös alapot szolgáltat a 
beavatkozások tervezéséhez. Használa-
tával azonosítani lehet az adott probléma 
összetevőire hatással levő érintetteket/ 
döntéshozókat, így segítve elő a közös 
rizikóbecslésen alapuló lehetséges bea-
vatkozási pontok azonosítását. A rend-
szertérképezés felhívhatja például a 
döntéshozók figyelmét, hogy habár a 
megélhetési válságot főként a háztartások 
jövedelmének és a kormányzati kiadások 
csökkenésének szempontjából szokás 
vizsgálni, ezek jelentős szerepet játszanak 
a gyermekek egészségi állapotának 
alakulásában is. Ennek felismerése egy 
pontosabb ok-okozati feltérképezést 
eredményezhet, amely segítheti az egyes 
szakpolitikai ágazatok által kidolgozott 
megoldási javaslatok kapcsolódását, és így 
akár a válság hatásosabb enyhítéséhez is 
hozzájárulhat.  

MIKROSZIMULÁCIÓ  

A mikroszimulációs modellek a való élet 
leegyszerűsített, virtuális változatát jele-
nítik meg. A szakirodalomban elérhető 
elméleteket és bizonyítékokat, valamint a 
való életből származó adatokat matema-
tikai függvényekkel kombinálják, hogy 
egyedi szintű projekciókat hozzanak létre. 
Mivel leggyakrabban egyéni vagy ház-
tartás szintű adatokat használnak, ezért jól 
alkalmazhatók például az egészségegyen-
lőtlenségeket érintő problémák vizsgála-
tához. Mivel a módszer egy heterogén 
populáció változásait matematikai függ-
vényekkel modellezi, segítségével előre 
meg lehet becsülni egyes beavatkozások, 
szakpolitikai változások lakosság szintű 
hatásait (pl. költségek, várható hasznok), 
ezáltal segítve az információn alapuló 
szakpolitikai döntéshozatalt. Ilyen mód-
szerrel vizsgálták például az Egyesült 
Királyságban az egyes energiaár korláto-
zásokat célzó szakpolitikai javaslatok és  
a háztartások egészségügyi/egészséget 
javító tevékenységekre fordított kiadásai-
nak lehetséges összefüggéseit a meg-
élhetési válság elleni beavatkozások 
tervezése során. 

ÁGENS ALAPÚ MODELLEK  

Olyan számítási modellek, ahol az ágensek 
(egy rendszert képző egységek) kölcsön-
hatásba lépnek egymással és a környe-
zetükkel. Ezek az egész rendszerre kiható 
dinamikus és adaptív kölcsönhatások 
különböztetik meg a mikroszimulációs 
modellektől. Az ágensek viselkedésének 
szabályai egyszerűen meghatározhatók és 
változtathatók. A modellben az ágensek 
egy térben helyezkednek el, amely lehet 
valós adatokon alapuló (pl. városok 
modellezése), vagy teljesen szimulált. Az 
ágens alapú modellek különösen alkal-
masak arra, hogy megmutassák, hogy 
milyen rendszerszintű következményekkel  
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járhat egy egyéni szintű beavatkozás  
(pl. dohánytermékek hozzáférhetőségé-
nek korlátozása). Lehetőséget teremtenek 
a szakemberek és döntéshozók számára 
többféle beavatkozás kipróbálására, illetve 
az egyes beavatkozások részleteinek 
változtatásán keresztül a beavatkozások 
hatásainak „finomhangolására” is. Különö-
sen hasznos módszer lehet, ha a való 
világban végzett kísérletek nem kivite-
lezhetők, például a vizsgált beavatkozás 
jellege vagy mérete miatt. A megélhetési 
válság példájánál maradva, az ágens alapú 
modellek segítségével feltárható, hogy az 
egyes emberek egészségtelen termékekre 
(pl. dohánytermékek, alkohol, szerencse-
játék) vonatkozó fogyasztási szokásai 
hogyan változnak egyes társadalmi nor-
mák, vagy a hozzáférhetőség vonatkozá-
sában, ezzel is segítve az ilyen irányú 
beavatkozások hatásának előzetes vizs-
gálatát. 

RENDSZERDINAMIKAI MODELLEK  

A rendszerdinamikai modellek lehetővé 
teszik a rendszerek aggregált szintű 
modellezését a rendszerek időbeli válto-
zásait vizsgálva, így ideálisak például 
irányelvek szélesebb körű tesztelésére. 
Arra az ötletre épülnek, hogy a rendszerek 
időbeli változásai modellezhetők a be- és 
kiáramlások, a visszacsatolási hurkok és a 
késleltetési hatások alapján. A hosszú 
időtávok szimulációja teszi a modellt 
igazán megkerülhetetlenné a népegész-
ségügyi döntéshozatal során. Ez a 
módszer segítheti a rendszereket alkotó 
egyes elemek szerepének jobb megérté-
sét, a szakpolitikai válaszok (pl. ársapkák) 
nem kívánt következményeinek azonosí-
tását aggregált szinten. A megélhetési 
válság egy, a teljes gazdaságra kiterjedő 
probléma, így annak a lakosság egész-
ségére vonatkozó megoldási javaslatai is 

leginkább aggregált szintű modellekkel 
kutathatók. A válság egyik mozgatórugó-
jának a folyamatosan emelkedő energia-
árakat tartják, amelyek elengedhetetlenül 
drágulást okoznak számos egyéb szek-
torban (pl. élelmiszeripar, közlekedés, 
szállítás), amelyek végső soron kihatnak az 
egyének életére,  egészségükkel kapcso-
latos döntéseikre. Ezen összefüggő 
interakciókat és hatásokat legjobban a 
rendszerdinamikai modellek segítségével 
lehet megérteni és modellezni.  

AJÁNLÁS 

A bemutatott cikkből is látható, hogy a 
rendszertudományi módszerek gazdag 
eszköztárat biztosítanak az összetett 
népegészségügyi problémák jobb megér-
téséhez, megoldások kidolgozásához és 
végső soron a népesség egészségének 
javítását célzó lehetséges beavatkozások 
megvalósulásához. Habár az elmúlt 
években számos nemzetközi ajánlás, 
publikáció próbálta a rendszertudományi 
elemzési módszerek népegészségügyi 
alkalmazását előmozdítani, ezen elemzési 
módszerek még nem számítanak bevett 
gyakorlatnak a népegészségügyi szakem-
berek körében (idehaza sem). Ezen a 
helyzeten szeretnének a cikk szerzői 
változtatni, bemutatva négy kiválasztott 
módszer jellemzőit, valamint hogy azok 
hogy hogyan használhatók akár önma-
gukban, akár kombinációban az összetett 
népegészségügyi kihívások különböző 
aspektusainak jobb megértéséhez. Meg-
látásuk szerint a rendszertudományi 
módszerek egyedülálló lehetőséget kínál-
nak a proaktív politikai döntéshozatalhoz 
és segíthetnek megelőzni az egészség-
ügyi, társadalmi és gazdasági eredmé-
nyekre gyakorolt káros hatásokat külö-
nösen olyan válsághelyzetekben, amikor 
sürgős megoldásokra van szükség.
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